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I

Csongrád veszedelme.
„Megnehezült az idők viharos 

járása felettünk............ “

Sok, nagyon sok gyászos emlékű 
napja van már Csongrádnak. Ne men­
jünk nagyon messzire vissza, csak 
másfél évtized történetét idézzük föl 
emlékünkbe és előttünk vannak a szen­
vedés és pusztulás sötét napjai. 1876- 
ba.n, midőn a haragos Tisza folyó 
iszapos hullámai takarták el nem csak 
határunk nagy részét, de a város egy 
harmada is romokba dilit és a polgá­
rok csendes hajlékában a betört folyó 
vize ütötte föl tanyáját ! 1879-ben,
1881-ben és utóbb 1888-ban, midőn 
kétségbe esett erővel küzdöttünk a 
létért, s habár a várost sikerült is az 
ostromló áradat ellen megvédehnezni, 
de határunk két Ízben is elúszott és 
a védekezés temérdek pénzt emésztett 
föl, küzdve küzdöttünk és bizva remél­
tünk, hogy megbünhödtük már a múl­
tat ! Nem ! a haragos ég nem elége­
dett meg a kiprobáltatás rémes napjai­

val, nem szüntette még meg csapásait, 
ostoroz, sújt, büntet még most is ben­
nünket !

Augusztus 23-ika, szomorú napja 
Csongrádnak, föl van már jegyezve a 
város történetének gyászlapjára. Habár 
nem Ígért is szőlőnk nagy termést, de 
közép termésünk lett volna, sőt a bő- 
termésű gyümölcs pótolta volna a sző­
lőt és most nincs semmi. A borzasztó 
jégverés, mely 3000 cat. hold szőlőn­
ket — alig 5—6 hold kivételével — 
tönkre tette s ezen kiviil még a határ 
egy részében a bőtermést Ígérő do­
hányt és kukoriczát, a még lábón ál- 

j lőtt kölest földig elpusztította, több 
mint fél millió forint kárt okozott.

A rettenetes viharnak előjele volt 
a tikkasztó, égető nap, a mint mon­
dani szokás, a nagyon megszorult 
meleg. De nem mertünk még gon­
dolni sem arra a mi bekövetkezett, 
hogy augusztus utólsó hetében ily 
jégverés pusztítsa el összes szőlőinket..

Délután 5 óratájban tört ki a 
bősz vihar, mely edzett, erős, nagy

fákat derékon tört ketté a helyéről 
messze eldobta azokat ; a gyümölcsöt 
lesodorta a fáról s a nyomban pat­
togva és recsegve zuhogó jég kegyet­
lenül verte le tőkéjéről a szőlőt, szá­
ráról a kukoriczát s foszlánynyá, 
r°ngygyá szakgatta a szokatlanul bő 
termést igérő dohányt. Mintegy féló­
ráig hullott a különböző nagyságú 
jég (volt közte tyúktojás nagyságú is) 
és bevégezte a kegyetlen rombolást! 
Úgy néznek ki szőlőink, mint novem­
ber végével : nincs rajtok levél se. A 
vesszők nagy részben elpusztulva s 
eltördelve szomorúan meredeznek az 
árván hagyott tőkén. — Másnap, hét­
főn, a szőlőben volt a lakosság nagy 
része. Olyan gyászos temetőt is rit­
kán látni, mint a minő a szőlő ! 
A sirás ki-ki hallattszott egy-egy 
garádon keresztül, hiszen hányán si­
ratták télire valójukat!

A kisebb-nagyobb madarak nagy 
számban hevertek a földön, ajég ver­
te őket agyon. A vadgalambok nagy 

i temetője volt a márnái rét, hol meg-

> „CSONGRÁDI LAP” TÁjCZÁjA.
A gyilkos fitt ?

(Beszély.)
Irta: JCréYoecis József.

I.
Gondosan ápolt, balzsamillatot lehelő, 

nyitó virágok csoportja fölött; a pázsit >s 
utakra hajló, örökzöld lombok rezgő levélkéi 
között, avagy a szabadtermészet, himes rét 
ölén játszó esti szellő vájjon mit susoghat 
oly édesen ? Ki mondja meg. hogy nem a 
szerelemről ?

Ott, ahol a liget lombjai átölelik egy­
mást, a zizegő lévélkék sűrűjéből előtörő 
eiró dal nem a párját vesztett madárka végső 
sohaja-e ? Avagy örömhangja nem árulja-e 
el, mennyire tud szeretni '?

Késő estén, a messze pusztában fölcsil­
lanó pásztortőz mellett mélázó ifjú sípjára 
vájjon mi varázsolja azokat a szívhez szóló, 
andalító hangokat ? Ki tagadná, hogy nem a 
legtisztább szív lángoló, üdvhozó szerelme í 
S vájjon, ha már elhalt az utolsó rezgés is 
sípjáról, nem lebben-e tova édes álom köz­
ben ajkáról a kedves titkot eláruló hang ?

Avagy van-e érző szív, melyet olyan 
kebel borit, mely soha nem jŐ hullámzásba,

melyen keresztül nem törhetnek a legmé- 
1 lyebb szerelem szivszaggató, fájdalmas hang­

jai ? Hisz alig vala megteremtve az első 
ember pár, már is a legnemesebb érzelmet 
— a szerelmet — esepegteté sziveikbe a 
bölcs Teremtő és azóta :

„A virágnak megtiltani nem lehet.
Hogy ne n>iljék, ha jő a szép kikelet,

Kikelet a lány, virág a szerelem,
Kikeletre virítani kénytelen.“

lGs mégis a szép Gizella hófehér, már­
vány arczán »oha egy vonás meg nem jelent, 
mely érzelmében változást mutatott volna, 
gűvíi, sötét ernyoju pillái alatt azt a fekete 
szempárt csak egy reményt sejtető sugár 
sem világitá be soha; szabályos metszésit, 
csábos ajkai körül soha nem jelent meg a 
legrövidebb játszi mosoly sem ; s az a legre- 
tnekebb szobrot megszégyenítő kebel, melyre 
az égő homlokot ráhajtva, szívrepedésig ontani 
a fájdalom könnyűit, üdv leendett volna, az 
a kebel soha nem emelkedett jobban, sem 
azokra az édes, epedő szavakra, sem a két­
ségbeesés hangjaira, mik a lábánál fetrengó 
százak s talán ezerek ajkáról elhangzottak.

Pedig hányán voltak, akik naphosszat 
! töltöttek az öreg Gümöry Mihály ősnemesi 

kastélyában s bizonyosan nem tévedek, ha 
azt mondom, hogy nem az erkélyre kúszó

lugasok, sem a szemkápráztató, szép virág­
csoportok, sötét, ábrándokba merítő lombo­
zatok, sem a rózsaerdó'k kedvéért, mik a 
kastély kertjében oly varázsló harmóniába 
olvadtak, hanem, hogy meghozzák az áldo­
zatot azon élőszóból’ oltárára, ki mindezek­
nek éltetője, ki ezek között márvány arezá- 
val az üde pázsiton oly gyakran végig lebeg, 
nly nagyon illik közéjük s talán ezek király- 

I oóje : Gömöry Mihály egyetlen kánya, a 
szép Gizella.

S ha lerakták áldozataikat a szobor 
oltárán*, eltávoztak, megtört szivet vive cse­
rébe az áldozatért.

Az a szobor változatlan maradt. Pedig 
még sem lehetett ám az a szobor, az a már­
vány kebel érzéketlen ! Ha voltak néha- 
néha magános perczei, órákig elmélázott egy 
pontra szegezve tekintetét; majd a zongora 
hófehér billentyűi közé mélyesztve talán még 
fehérebb ujjait, olyan siló, nyögdécselő han­
gokat varázsolt ki az érzéktelen aczélhúrok- 
bői, a milyent csak a megrepedésig érezni 
tudó szív képes a gyönge izmokba önteni. 
És az a dal soha sem csapott át vigabba. 
Vagy a kort pázsitfűn végig haladva, a leg­
sötétebb lombok árnyában folytatta ábránd­
jait, úgy hogy ez idő alatt nem ritkán csil­
lagos ég váltá fel a kék, napsugaras égből-



2. eld.»1. ___ _______  __

számlálhatatlan sok feküdt a földön ; 
nPin bírtak menekülni a gyilkoló zi­
vatar elöl. ott hullottak el.

E borzasztó vihar rombolása, a 
tetemes kár mit okozott, sok ideig 
fájdalmas emlékű lesz polgártársaink­
nál, kik azonban a súlyo csapást 
jámbor, keresztény türelemmel vi­
selik. Nem zúgolódnak az ég ha­
ragja ellen, hanem küzdenek, fára­
doznak és dolgoznak tovább, hogy a 
súlyos, nagy veszteséget szorgalmas
munkássággal helyre hozzák.

Meg is kell nyugodnunk a vég­
zetben. Nincs más mint a folytonos 
küzdelem és munka egy szebb, aldá-
sosabb jövőért.

Adja az ég mielőbb !

Szentes, 1891. augusztus 29.

T. Szerkesztő úr!
Ali0, egy éve annak, midőn az önöknél 

megjelent „Csongrád“ czitnu heti lap meg­
szűnt és azzal együtt megszűntek azon bot­
rányos állapotok, melyeket annak idei eben, 
úgy az egyes higadt gondolkozású egyének, 
mint az összes megyei sajtó, tarthatatlan álla­
potoknak nevezett. Akkoriban mi szentesiek 
a legnagyobb megbotránkozásunknak adtunk 
kifejezést, hogy miként létezhet Csongrádon 
két lap, melynek szerkesztői egyebet nem 
tesznek, mint egymást rágalmazzák — egymást 
piszkolják. Hivatkoztunk arra, hogy hiszen 
nálunk is két lap létezik és mind kettő más 
más iránynak áll a szolgálatában s habár 
egyik- vagy másik, olykor-olykor, erősebb 
kífakadásokkal élt is, de azért a személyes­
kedést lehetőleg kerülték.

Ma azonban másként alakultak a vi­
szonyok. Ma már önök még többet mondhat­
nak rólunk, mint mi mondhattunk annak ide­
jében önökről. Ma önöknél szélcsend van, 
még nálunk teljes erejéből dühöng a vihar, 
elannyira, hogy igen gyakran az istennyila 
is lecsap és megüti azokat, kik elég vakme­
rőéit a vihar okát keresni, vagy kik nem 
veszik magokat körül villámhárítóval.

Azt hiszem hogy olvasták önök, a „Szen­
tesi Lap“ 102 és 103 ik számát, ha olvasták,

tot, vagy komor felhőket s ő alig vette észre; 
nem csoda — sirt.

Tehát mégis érző szivet takart az a 
márvány kebel !

II.
Igaz, hogy a hol legnagyobb a veszély, 

ott legközelebb a segítség ; de én megfordí­
tom s az is igaz, a hol legnagyobb a bol­
dogság, ott legközelebb a veszély ; mert akit 
az irigység, vagy bosszú ördöge bánt, nem 
talál nagyobb örömet, mintha a legtisztább 
boldogságot kegyetlen kézzel szétrobbanthatja 
s a boldogságuk romjain kesergők fájó köny- 
nyei táplálják pokoli örömét; gúnykaczaj üli 
diadalát a megtört szivek roncsain.

Van-e nagyobb boldogság, mint két 
igazán szerető szive, midőn gyanútlanul szám­
lálják a perczeket, melyek után egyesülni 
fogna le, örökre ?

És igy Tölgyessy Arthúr az a boldog 
ifjú volt, aki pár hónap múlva a legszebb 
angyal,t nevezhette magáénak.

És mégsem lett úgy..........
Pedig ők szerették egymást a föllán­

goló első szerelem azon ártatlanságával, ami­
lyent a képzelet is csuk ritkán teremt.

Annál kinos-ibb lett a jövő.
Egyetlen fiú, öreg szülőinek támasza, 

öröme, büszkesége volt a fiatal Arthúr. Hát
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úgy önöket sajnáljuk, magunk pedig piruhm <• 
Önöket azért sajnáljuk, mert biztosak vagyunk 
benne, hogy az étvágyukat legalább egv hétre 
elvesztették, mi pedig pirulunk azért, mert 
létezik Szentesen egy lap, mely az egyesek 
által elkövetett nyilvános botrányoknak any- 
nyira örül, hogy képes azt dobra ütni, a 
botrány okozóját dicsőíteni és pártfogolni. De 
ez még mind semmi, mert hiszen mi itt Szen­
tesen, de azt hiszem, hogy önök is odaát 
tisztában vannak azzal, hogy tulajdonképpen 
miért örül a „Szentesi Lap“ a botrányoknak. 
Hanem az már valami, midőn a nevezett lap 
azzal gyanúsít néhány úri hölgyet, hogy a 
botrány megtörténte felett tetszésüknek adtak 
kifejezést. Ugyan kérem legyenek oly szíve­
sek és ne higyjék el! Azt hiszem, hogy önök 
sem tételezik fel a szentesi művelt hölgyekről 
azt, hogy azok a mások gyalázatán örülné­
nek. Azt hiszem hogy a ezik írója rövidlátó 
és igy, a kávéházi szolgáló személyzetet 
nézhette cl úri hölgyeknek.

Hanem hát nem tűnt fel önök ne ic azon 
körülmény, hogy azok a bizonyos „pofosz- 
kodó“ urak elég óvatosak kikeresni a beteges 
egyéneket; mert még is különös az, hogy 
mind a két esetben, olyan egyének lettek 
megtámadva, kik fogyatékos egészségük miatt 
nem képesek magukat megvédeni a tettleges 
bántalmazások ellen. Véghetetlen kiváncsi 
vagyok megtudni, hogy Sima Ferenc.z ur miért 
kegyelmezett meg Huntaller Lajos országgyű­
lési képviselőnek és Lipcsey Adam lapszer­
kesztőnek ! Pedig azoknak a hátán sokkal 
jobb ütés esett volna — mint a Dr. Partba 
Kálmánén, mert mind a kettő elég széles 
háttal van megáldva. Az igaz, hogy Hentaller 
48 as, és igy valószínűleg Sima Ferenczet a 
48-as elvek iránti tisztelet, tartotta vissza. De, 
hogy kerülte ki Lipcsey Adóm Sima Ferencz 
ádáz tenyerét, mert hiszen köztudomású dolog, 
hogy Lipcsey nem 48 as hanem 67-es, tehát 
„pecsovics.“ Ezt a rábuszt tessék megfejteni 
a t. szerkesztő urnák ! *)

Egy dolog azonban még is különös. Ez 
pedig az, hogy mi köze mind ezekhez Zsi- 
linszkynek. Ma már nem történik a megyében 
semmi botrány, melyért a „Szentesi Lap“ mást 
okozna, mint Zsilinszkyt.

Ennek a magyarázata igen egyszerű; 
ugyan is: Sima és társai elhatározták magún 
között, hogy utón útfélen botrányokat fogna*, 
provocálni csak azért, hogy ezen megtörtén­
téért Zsilinszkyt tehessék felelőssé. Azt gon­
dolják, hogy a kormány meg fogja unni a 
szentesi botrányos dolgokat és Zsilinszkyt

*) Már régen megfejtettük. Szerk.

30 se;*,ná­

ci fogja távolítani. No lám! ki hitte volna, hogy 
ezek a jó urak ennyire bárgyú gondolkozásu­
nk. Vagy azt hiszik hogy a kormány nem 
ösmeri a t. urak ártatlan terveit! Ha azt 
hiszik, nagyon csalódnak.

En egészen mást gondolok es azt hiszern, 
hogy a t. szerkesztő ur is azt gondolja. Ln 
a szentesi botrányokból azt következtetem, 
hogy utóvégre csakugyan meg fogja unni a 
kormány, a szentesi botrányos állapotokat és 
kormánybiztost fog a nyakukra küldeni. 
Altkor tessék azután pofozkodni.

_ TítniigV. A közs. isk o'ászéit e hó
23-án cl. u. tartotta e havi rendes ülését. 
Több fontos és népoktatási ügyünket külö­
nösen érdeklő tárgy intéztetett el. A polgári 
és elemi iskoláit 1891-92 ik tanévi költségelő­
irányzatát megállapította az iskolaszék. Nem 
akarunk az egyes czimekkel külön -külön 
foglalkozni, csak a végösszegeket említjük 
meg. A polgári iskola bevételi czime 60 írtban,
kiadási czime 5399 fit 70 krb"n, az elemi 
iskola bevételi csime (tandíj, 5%os állami 
adó, alapítványi kamatok és haszonbér 
összegek) 3340 frt 79l/f krban, kiadási 
czime pedig 15497 frt 25 krban álla­
píttatott meg. Ezek szerint a polgári és elemi 
iskolák kiadása a bevétel levonásával 17496 frt 
15'/g kr, mely összeg fedezésére a magas 
állam által nyújtott majdnem 10,000 frt ál­
lamsegély szolgál és ennek levonásával a köz­
séget mintegy 7500 frt terheli. Ezen költség- 
vetés hozzájárulás végett a községi képviselő- 
testület elé terjesztetik.

Intézkedett az iskolaszék a szorgalmi 
idő megállapítására nézve is. A vraros belte­
rületén létező elemi iskolákban a szorgalmi 
idő 9 hónapban, a tanyai iskolákban 8 hó­
napban állapíttatott meg. A tanulók beírása 
a község belterületi iskoláiban szeptember 
20-án, a tanyai iskolákban október / én 
veszi kezdetét s ugyanekkor a rendes tanirós 
is megkezdődik. A polgári iskolában a tanéi) 
a tanulók beírásával szeptember 1 én veszi 
kezdetét.

A szegény tanulók ruhával való segé­
lyezésére 400 Irtot tett folyövá az iskolaszék. 
Kinevezte a bizottságot, mely a segélyezést 
eszközli, egyúttal utasította, hogy a sege ye* 
zésnél első sorban a teljesen árva, szegény 
gyermekek veendők figyelembe.

Az 1891—92 ík iskolai évre az iskola­
szék kinevezte az iskola - látogatókat és még 
néhány folyó ügyet intézett el.

még midőn eljegyezte magának a környék 
legkedvesebb leányát ! Az öröm mint simitá 
le öreg arczaikról az öregség redőit !

S ezt a végtelen boldogságot tépte szét 
az a pár pillanat, melyen a bosszú ördöge 
uralt.

Tölgyessyné egyszerre rosszul lett s 
pár óra alatt itt hagyta a földi boldogságot.

Az orvos, midőn a hullát megvizsgálta, 
nem szólt senkinek, csak az ifjú Tö Így es sy­
ne k s aztán gyorsan távozott. Többed magá­
val tért vissza s kimondták az iszonyú vádat: 
mérgezés.

Nem sokáig kellett keresni, a bűnöst 
is megtalálták. A szakácsnő nem is tagadott 
semmit, sőt nagyon is sokat vallott s ez a 
vallomás tönkre tette azt a mérhetlen bol­
dogságot, melytől már csak napok választák 
el az ifjú Tölgyessyt.

Az ősz Tölgyessynek szakácsnője sze­
mébe mondta az iszonyú vádat, hogy ő adta 
a mérget, és óriási jutalmat, bogy a rettene­
tes tettet hajtsa végre.

S az öreg nem szólt semmit a borzasztó 
vádra, semmit; ijesztőleg bámult kissé maga 
elé s aztán összerogyott.

Nem is mentette többé magát földi bírák 
előtt. Kiszenvedett.

A szakácsnő pedig megmaradt az iszO- j

nyú vád mellett s nem volt, aki megc/.áfolja 
s igy Arthúr megmaradt, mint a gyilkos­
nak fia.

Szegény 1 ő maga sem tudta a valót ; 
nem hitte, nem hihette, de nem Volt, aki a 
fátyolt fellebbeníett - volna a szörnyű vád 
részleteiről s ő megmaradt a gyilkos fiúnak.

Mit tehetett ? Elbúcsúzott kedvesétől, 
a kivel már pár nap múlva egyesülőn tett —* 
attól megvált — örökre.

Nem is látták őt többé soha !
A bosszú ördöge fiit.-; orgiáit; gúnyka- 

ez aj fakadt ajkáról ; a pokoli mű teljes volt.

Azóta nem jelent meg Gizella ajkán a 
mosoly ; azóta aludt ki a sötét szeme-bői a 
fény. Hej ! pedig az a pázsitos gyep, az a 
rózsa erdő, azok a sötét lombok sokat tud­
nának regélni a forró kebelről, honnan a 
szőke fürtű ifjú a csillagos menybe látott s 
azokról a csábos ajkakról elröpppenő édes 
szavakról, s. t. b.

(Folyt, köv.)
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Újdonságok.
— augusztus 23,

— I)r. Cicatricis Lajos főszolgabíró 
urat, ki ez idő szerint mint tart. tüzér-tiszt­
helyettes fegyvergyakoriuten Nagy-Szebenben 
tartózkodik, névünnepe alkalmából u jár. fő­
szolgabírói hivatal tisztviselői, Csongrád város 
elöljárósága és a polg. iskola tanán kara 
szívélyes hangú távirati üdvözletben részesí­
tették.

— llj kir. végrehajtó. Az igazság- 
ügy minister Gróff Károly szegedi kir. kincstári 
ügyészségi dijnokot a helybeli kir. járásbí­
rósághoz végrehajtóvá nevezte ki.

— Országos vásárunk f. hó 25-én,
kedden vette kezdetét ás szerdán fejeztetett 
be. Daczára r szokatlan vásári napnak —
nem vasárnap mint eddig hanem az illető 

elég népesnek
meglehetős kelen

napon volt megtartva - 
mondható. Egyes tárgyak, 
dőségnek örvendettek és jó áron adattak el 
Meglátszott népünkön a vasárnapi borzasztó 
jég hatása, sokan visszatartattak a tetemes 
kárt előidézett jégverés által a bevásárlástól. 
A vásári közönség kedden a vendéglőkbe is 
betekintett, hol azonban a helybeli fiatal 
munkás osztály nem volt jelen, dicséretükre 
legyen mondva dolgoztak.

— A múlt vasárnapi vihar oly bor­
za ztó volt, hogy ehhez hasonló nagy viharra 
még a legöregebb emberek sem emlékeznek.

átványt nyújtanak a szó-Valóban szomorú
ii fürtöket verte le a jég, ba­

ft vesszőket is. D e a
lök; m-m
nem sok helyen még 
gyümölcs fákban is rettentő pusztítást, tett, 
amennyiben azokat vagy tövestül együtt ki­
csavarta, vagy derékon ketté törte. A jég és 
Vihar központja, lapunk szerkesztőjének sző­
lőjétől az erzsébeti szőlők között és a hale- 
szok között dúlt. A nevezett helyek elszomo­
rít óan néznek ki ; úgy annyira hogy aki a 
vihar után megszemlélte, könnyező szemekkel 
hagyta ott a szomoiú helyet., Borzasztó pusz­
títást vitt véghez a vihar Ed er János ur 
szőlejében, hol 2U—30 éves fákat részint ki­
csavart — részint ketté tört Ama szép, ár­
nyas vadgesztenyés hol Dr. Szivák Imre 
képviselőnk annyira szeretett tartózkodni, ma 
már nincs. Azt a benyomást teszi a szemlé­
lőre. mintha ágyukkal lőtték volna össze. 
Hogy mily rendimül ereje volt a viharnak, 
mutatja az, hogy a nevezett helyen, körül-be- 
löl egy méteres átmérőjű tölgyfát derékon

járásbíróság rögtön kihallgatta Risztics ren­
dőrbiztost, ki azt adta elő, hogy M. K. ur 
korántsem oly ártatlanul beszélgetett barátjá­
val, hanem egy nagy csapat munkásnak hir­
dette a szocziális tanokat; egyúttal izgatta 
őket, hogy ne hagyják magokat, hanem Csőn- 
grád példájára tartsanak össze és alakítsák j 
a ,.Munkás egyletet.“ Mi sem természetesebb, | 
minthogy ezek után a szocziális tanon pin 
fétáját Risztics rendőrbiztos nyakon csípte és 
a hűvösre tette. Ezen erélyes fellépéséért 
Risztics ur nem hogy büntetést érdemelne,

1 hanem ellenkezőleg dicséretet. Csak azt je­
gyezzük meg, hogy M. K. ur nagyot hazu­
dott akkor, midőn a félegyházai munkások 

1 előtt, Csongrádra hivatkozott; mert nálunk I 
a szoczialismus mielőtt tért hódított volna, 
alaposan kikorbácsoltatott. Egyúttal felhívjuk 
a helybeli rendőrbiztos ur figyelmét, ‘hogy 
nálunk is van még egy—két. többnyire ide- 
o-en helyről bevándorlóit „két lábú toliatlan 
jé madár,“ kik sutytyonba aknamunkát foly­
tatnak a szoczialismus érdekében. Ha oly 
erélyesen fog eljárni Turcsányi rendőrbiztos 
ur, mint a félegyházi, akkor az illető nem­
zetközi „honfiak“ — mie'őbb burokra 
kerülnek.

— Vásári történet. Sem helyet, sem szemé­
lyeket nem említünk, hadd maradjon titokban.
Betér egy bor-pálinka mérésbe négy szál tömörké­
nyi legény, ittak, iddogáltak, eszükbe sem jutott, 
hogy a csongrádi szülőket elverte a jég. De bat a 
iübél is megárt a sok ; addig hajtogattak a féllite­
reseket, hogy nem voltak már szabad urai akara­
tuknak, az az elszabadult bennük az ördög és ko- 
töszködni, maid meg gorombáskodm kezdtek a nem 
herkulesi erejű vendéglőssel Bizony, könnyen elbánt 
volna a négy vitéz a gazdaval es segédjével, de 
véletlenül oda érkezett a háztulajdonos ur a kinek 
eirvébb dicséretrcmóltó tulajdonságain kívül nagy 
eh'inye az, hogy igen erős ember. Latva a tömör­
kényi elszánt csapat az új segítséget, összebeszélés 
nélkül csak egyenesen ennek rohantak és mai 
övék volt a győzelem, midőn a házi ur egy p 
nnt alatt kiosont kezeik közül, de nem azért, hogy 
vissza ne térjen Ideje se volt a helyzetet uraló 
tömörkényi csapatnak egyet is fuj ni, midőn csihe- 
nuhe hátát, fejét tapogatja, mindegyiknek egy 
L„a a házi gazda. Szégyen a futás, de hasznos. 
Ész? nélkül rohant kifelé a csúfosan elvert csapat, 
nem a doktor úrhoz vizi-reportért, sem a rendőr- 
biztos úrhoz panaszt emelni, hanem haza, visszate­
kintés nélkül Tömörkényre, hol azt hisszük - nem 
dicsekedtek a v a s a r f 1 á v a 1.

— Rablás. Valóságos, gúnyolódás a 
so’-stól az a ballat'an és majdnem hihetetlen

annál,hogy legjobb helye van a pénznek 
ki szerzi.

_ Eljegyzés. Pap Sándor helybeli
csendőr őrsvezető f. ho 23-an tartotta eljegy 
zését Kozák György hajdú-doroghi földbirto­
kos kedves leányával Mariskával — Szentesen.

— Kelta régiségek jöttek napfényre 
csongrádi belváros Bökény felőli részén, Masz­
lag J. udvarán, az u. n. (pogány vár helyén.) 
Az érdekes leleteket broncz vésők, sarlók, 
rögök s más eszköz-töredékek képezi«, me­
lyek bronczkori öntő műhely maradványa 
egy nagy agyag edénybe lettek elrejtve tu­
lajdonosa által az akkori háborús világban. 
A leihelyen Farkas Sándor rendszeres ása­
tást kezdet meg a legnagyobb reménnyel.

— Az ipartestiilet elöljárósága ma 
5 órakor hivatalos helyiségében, rend­

kívüli vál. ülést tart, melyre a testület kebe­
lébe tartozó összes bőriparosok is meghivatnak.

ketté tört és az óriási 
nye fákon keresztül,

magasságú v adgeszte-
az épület elé dobot;. 

Kérdeztünk öreg embereket, kik azt mondot­
ták, arra még nem volt eset, hogy az egész 
szőlőhegyet elverte volna a jég, mert az pász 
fásán szokott járni és ha nmg is történt, 
ho*'y a szőlők egyes részét elverte, de á ta- 

Nekünk még ezt is megIában soha sem. 
kellett érnünk.

— Az Új harang felhúzása tegnap 
■d. u minden baj nélkül, szerencsésen meg 
történt és csak 25 perczet vett igénybe. A I 
plébános úr a néző közönség közé a tor my- 
1 ót jócskán szórta az apró pénzt. Szedte is 
a gyereksereg és nmg most is szedné, de mar 
nem bubik. Vasárnap, reggel megszólal az uj 
harang a hívek örömére-

— Egy csongrádi szoczialista 
Felegyházán'. M. K. helybeli iparos panaszt 
adott be a kir. járásbírósághoz Risztics 
félegyházai rcndőrüiztos ellen személyes sza­
badság megsértése miatt. Panaszában az 
adta elő, hogy f. hó 20 án átrándult a bú­
csúra azon szándékkal, hogy egyúttal roko­
nait is meg fogja látogatni. A városház téren 
találkozott egy régi ösmerosével és mega 
vele beszélgetni. Egyszer csak oda lepett 
Risztics ur cs felszólította, hogy azonua < 
vozzék. O azonban Risztics ur felhívásának 
eleget nem tett. Ekkor Risztics ur elfogatta 
és a dutyiba záratta, bonnét csak dé’utan 
5 órakor bocsájtóttá- szabadon. A helybeli 
kir. járás bíróság áttette a panaszt, a telegy-EJ ki,-. jArásbiróaágho,.. A Wegjhá... km

dolos, hogy Oíigónyokat is rnegvaboljonsk. 
Pedig ez megtörtént vagy legalább is meg­
történtnek valja az a három agyba-fobe vert, 
vérbe fagyva hagyott szánalmas czigany, ki­
ket a városház hűvösén lehet látni. Egy ad­
ják elő a dolgot, hogy megtámadták őket a 
vérbeliek és elrabolták tö!ők azt a kis ezok- 
mókot, mi egy czigány családnál, tálalható. 
Nem állt ugyan egyébből az egesz rabi ott 
tárgy, mint egy gebéből, egy par rongybol 
de ez volt nekik mindenük. Védhettek magu­
kat szegények,
néhány súlyos seb, ........ ,,-r- - -
fején és többi testrészükön. A rabló cziga­
ny ok at nyomozzák.

— Különös párbaj. Másként nem
nevezhetjük azon párbajt, mely bzentesen . 
lm 26 án reggel folyt le Székely László és 
Tóth Kálmán között. A párbajra Tóth Kai- 
mau és Bánfalvi Lajos közt felmerült tetleges 
bántalmazás! ügy adott alkalmat. A párbaj 
végleges feltételei voltak egyszeri goly óvá tas
és ennek eredménytelensége. eseten kardra,

* ’ 1— —is történt,

legalább is azt mutatja az a 
mi látható midegyiknek

első vérre . A pisztoly párbaj me 
Azonban a mi „különös“, a k 
folytatástól a felek elállótok. Ugyan ímert ? . .

- Vásári zsebmetszö. Nem a legjobb 
vásárja volt Tánczcs Adolf helybeli késés 
mesternek, csak nagy nehezen vert össze 8 
frtot osztrák és m-gyar értékben. A mester 
úr a mint hogy illik, az egesz összeget át­
adta az asszonynak. Az asszony pedi 
ro tette. Nem kerülte ez ki egy

CSARNOK.

Románcz.
Valahol távol, messze vidéken 
Hallottam egy dalt, valaha régen :
Szerették egymást egy ií|u s egy lány. 
Szerették egymást óhajtva, sejtve,
Egymásért titkon égve, epedve,
De egyik se hordta szivét ajkán.

A lány imádva, körül rajongva 
A bókok ezrét únva fogadja .
S csak ifjúra gondol, érette ég.
Halovány arcza szivébe zárva,
Hozzá szövődik legszebbik álma . . .
Véle bár sohase szólhata még*

Sorsától űzve, hányatva-vetve,
Nehéz tusában, gond közepette 
Szivéből szőrit az ifjú erőt.
Ihlett perezében Róla zeng lantja,
Nevét foglalja imába, dalba, /r 
Szólani bár sohse halhatta Ot.

S igy epedének, ámde hiába,
Egymásra híven, hasztalan várva 
S °múltak az évek, hosszú esztendők. 
Egyre hervadtak, végre meghaltak,
A° végérán is egyet gondoltak 
Egymással bár sohse beszéltek ők.

•Vcjtlcó Pál.

karddal való

zseb- 
érdemek­

ben «rázdag „zsebmetsző“ figyelmét, mégsem 
hagyta melegedni a pénzt, hanem azon fris­
sen' átszármaztatta a maga zsebebe és azza 
megugrott oly gyorsan, hogy máig is „bottal 

ik a nyomát.“ Ebből csak az a tanusag,

A mi kalapunk.

Nem tudom feltünt-e valakinek de én 
nekem magamnak nagyon feltűnő, hogy egy 
idő óta az én kenyeres pajtásommal uj ka­
lapban járunk. Feltűnő ez azért, mert éppen 
nekünk nem szokott lenni jó, annál kevésbé 
új kalapunk.

Én, de különösen a laktarsam nem is­
meri a kalapban a „jó“ fogalmat. — Nem 
szokott lenni jó, csak rossz, rosszabb és 
legrosszabb kalapunk. Nem, mert ha cson­
grádi bort iszunk, bizton a kalap tetején
tánczolunk. . . , . ,»•

Ho>ry mikép jutottunk mi ehhez az uj
kalaphoz” annak a története hosszadalmas és
bonyadalmas. .................

Boldogasszony! búcsút ünnepeltük. 
Elhatároztuk a laktárssal, hogy nem 

veszünk részt benne, nem, mert ismerjük a 
csongrádi bor hatását. Tudjuk, hogy míg a 
szentesi vinkótól a bicska nyílik az ember 
zsebében, addig a csongráditól bizton ol, 
raból vagy gyilkol az ember, vagy valami
csínyt, követ el.

De ember tervez, Isten végez. 
Vendégek érkeztek a házba, nohát et­

től annyira megrémültünk, hogy rögtön el­
hagytuk a házat, elmentünk a búcsúra.

° A búcsún oly sokan voltak, hogy mi 
el nem fértünk köztük, de meg oly nagy por

■r -rv r** ••. • >
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No bátorság oszt’ nem hiányzott, biz<>- 

nyitja az eléggé, hogy még udvaroltunk is a 
vendégeknek. No ennél nagyobb áldozat mar 
azt hiszem nem kell még búcsúkor sem. 
El is határoztuk, hogy ha már ennyire vete­
medtünk, ha már ennyire mártírok vagyunk, 
hat még a csongrádi bort is mcgizleljuk.

Megkóstoltuk, beiemegodtünk. Ittunk, 
minden korty után nem felejtettem el a „hv 
szekegyisten“ ötödik, hatodik és többi szaka­
szait elsuttogni.

Nem használt semmit, csak megesett 
rajtunk a tahim. Csak kiütött rajtunk a 
csongrádi bor hatása. Előbb egymás orra alá 
magyaráztunk, később mind tüzesebb-tüzesebb 
lett a vita

, - L y irvl is nyögöm a maradékát, festőanyagok, főleg az áfonya festoa- J eg u ^ ‘ J ' * , , f ,,
pedig azóta már a budapesti sugárút házaihoz nyaga olyannyira megegyezik a szó o jakor Csongn <ozs-g oz íazana
hasonló palotákat építettem a lenyelt porból. fűtőanyagával, hogy eltiltására szűk- ejteti

Ily körülmények kényszentettek ben- , , njncs A növényi eredetű festőa-
'>!;nket, hogy a „Fiume“ belsójalait megte- ^ borokban egész biz-
ísten!1'- 6hányU1poháí’ sört. így biztosítva tossággal nem lehet kimutatni Egyet­
meik magunkat mutatni a vendégek előtt. lenegy reakczidval sem rendelkezünk,

a melynek révén a növényi eredetű 
idegen festőanyagot a szőlő festőa­
nyaga mellett egészen biztosan fölis­
merhetnek.

Másként áll a dolog az atíi 1 i11fes­
tékeket illetőleg. Minthogy ezek ma­
gukban véve sem ártalmatlanok, de 

; főleg, mert gyártásuknál fogva bén­
ítok esetleg mérges természetű tisztá­
talan ságok is lehetnek, alkalmazásuk 
teljesen eltiltandó.

A leginkább alkalmazott festőa­
nyag a fuchsin és a savfuc.bsin ; ezek 

Majd végre egymás fejéhez vertük az kimutatására biztos reakc/iómk van- 
igazságot, mígnem ökölre kerültünk. nak. A fuchsinra az ólomeczet és |

A pálczám a tanúja, meg a kedves ko- amylalkohol vagy az étherpvóba, a ,
"iám I'Ofty a MongnUh bor , ; pedig a Ijavnakiipróha.=lj-en megbiiha.6 eredményeit ad.

pohár csongrádinak az eredménye. Szegény (Folyt köv.)
komám bujában mit tehetett egyebet, mint 
hogy az én épségben maradt kalapomnak 
esett és ejtette rajta a még mai napig is 
látható folytonossági hiányt, a mely an..ál 
keservesebben esett, mert vasárnapi munka- 
szünet és csak e-ry kalapom lévén . egy na­
pig nem is lehetett befoltozni.

^ Másnap vettük új kalapunkat emlékéül 
a búcsúnak, szenvedésünknek és régi kala­
punknak.

jtetik meg.
Miről az érdekelt felek oly felhí­

vással értesittetnek, hogy a kiküldött 
bizottság a kisajátítási terv megálla­
pítása felett akkor is érdemileg hatá­
roz, ha a kitűzött tárgyalásra az ér­
dekeltek közül senki sem jelenik is 
meg.

Kelt Szentesen, Csongrád várme­
gye közigazgatasi bizottsága nak 18.) I. 
évi augusztus hó 11-én tartott ülé­
séből.

Zsilinszky Mihály,
főispán a közig, bizottság elnöke.

2-3

Közgazdaság.
Csongrád, 1891. augusztus hó 29. |

Gabona üzletünkben a kinálat 
folyton tart, s az árak a külföldi pi- 
aczok lanyha irányzat jelzése által 
naponta alább szállanak.

Heti piaciunkon élénk kinálat 
mellett kereskedőink tartózkodva vá­
sároltak, mivel tartanak a további 
áreséstől.

Hetipiaczi árak a következők:

Búza mm, 10 frt.
Árpa mm. 5 írt. 20 kr.
Zab mm. 5 frt 50 kr.
Tengeri mm. 5 frt 60 kr.
Rozs mm. 9 frt.

Bab nagyszemíí 7 frt.
Bab apró gömbölyű 7 frt 50 kr, 

Árak 100 klgramonként.

A bor hamisításának kimutatása 
és a bortörvény.

(Folytatás.)

VASÚTI MENETREND.
Csougrádról indul d. e-
K -Kis-Szállásra érkezik.
Fél egyházára „ „ —
Szegedre ind. (sz. v) — — 
Szegedre érk — — — — — 
Budapestre ind, (gy. v.) — --
Budapestre érk. — d. u — —

10.—
10 35
11. -
11.47 !

1.14
11 47

2.05 1

Csongrádról ind. — d. u. —
K.-Kis-Szállásra érk. —
Félegyházára „ „
Szegedre ind. (gy• v.) —
Szegedre érk — — — — 
Szegedre ind. (sz. v ) — —
Szegedre érk. — — — — 
Budapestre ind. (sz. v ) — —
Budapestre érk. — — — —

2 10
2 48
3.13
3.4ö
4 44
4 53
6.43
5 02
8.40

Budapestről ind. (sz. v.) d. e— —
F.'legyházára érk. — — —
Csongrádra ind. —d. u. — 
K-Kis-Szállásra érk, — — —
Csongrádra „ _ —
Szegedről ind (gy. v.) — — —
Félegyházára érk. — — — —
Csongrádra ind. — — — —
Csongrádra érk. — — — —

7.45
11.35
12 05
12 35

1 08
10.47 1
11.46
12 05

1.08 !

Budapestről ind. (sz. v.) d, u, — 
Félegyházára érk. — — — —
Budapestről ind. (gy. v.) — —
Fél egyházára érk. — — — —
Csongrádra ind — — —
K.-Kis-Szállásra érk. — — —
Csongrádra „ — — — —
Szegedről ind. -sz.v. — —
Félegyházára érk. — — — —
Csongrádra ind. — — —
K -Kis-Szállásra érk. — — —
Csongrádra érk. — — —

1 12 —
4.39
1 25
3.45
5.10
5.37
6 10
3.15
4.52
5.10
5.37
6.10

Felelős szerkesztő: Ed er János. 
Kiadótulajdonos : Schwarcz Sándor.

8 nap alatt!
gyógyul a bugycsőtakár, bármily 
régi keletkezésű is az uj mód­
szerű szabadalmi eszközzel min­

den más költség nélkül.

m\TÓTH
Budapesten, IV. Deák-Ferenc-utca 3 sz.

Egy db. ára használati utasitas- 
sal együtt 4, finomabb 5 frt
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637 k. i. 1891.

Hirdetmény.
Cső ugród vár megye közigazgatási3. Festőanyagok. A vörös borok ° ~

festésére vagy növényi eredetű festő- bizottsága részéről ezennel közhírré
anyagok, a minők az alkörmös, mályva, tétetik, bogy a Csőngrád-sövényházi
bodza, áfonya stb. vagy pedig az ármentesito társulat részére Csongrád
utóbbi évtizedekben fölfedezett anilin község határában kisajátítandó tertile-
festőanyagok egész sorozata szolgál. tekre vonatkozó kisajátítási tervek
Kitiiuő festőtebetséyrű szőlőfajokkal ren- , ,,, . , ... , .,° , , • j mesrállapitasa czéhaból szükséges tár-d -Ikezunk ugyan, a melyek minden , 1 .
más festőanyag használatát felesle- gyalás a kiküldött bizottság által a 
gessé teszik, de a növényi eredetű folyó évi szeptember hó 14-ik s eset- _______

Csongrád, 1891. Nyomatott Schwarcz Sándor könyvnyomdájában

Rendkívül fontos talál-

-I H KNAK!
A cs. és kir. szab. Potentáton val 
gyógyulhatnak férfiak rögtön, tar­
tósan és utóbajok nélkül, még 
oly esetekben is, hol semmi sem 
használt; még több évi gyengült 
vagy elvesztett eró is belyreal- 
littatik (külsőleg észrevehetetlen, 
garantirozottártalmatlan, izgalom 
nélküli, kellemes gyógymód ) Hi­
res tanárok elismerő nyilatkozatai 
legmelegebb orvosi ajánlások es 
az alaposan kigyógyultak ezenyi 
bálairati érdek nélkül tanácsol­
ják a cs és kir. szab. Potentáton 
alkalmazással. Maradandó ered­
mény. A küldés és csomagolás 
diskréczióval. Tartalom és szár­
mazás felismerbetetlen. Dn. Alt- 
mnnn Kanoiy, Wien, VII., Maria- 
hilfstrasse 70 sz. Fevilágositó 
röpi rátok kívánatra ingyen és 
bérmentve küldetnek.
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